

# 協大消息

## ●怎樣化兵爲農

李海邦

我國軍隊之多，在世界推第一，據編遣會議所云，全國正式及非正式之土著，土匪，警保，鄉團式之軍隊，不下五百萬人，以吾國財政之困難，生產之幼稚，民生之凋敝，供養這多漫無限制不事生產之軍隊，其不負荷何待，故今之救國是者，無不異其口而同其聲曰，裁兵救國……而裁兵救國之中，又以兵工屯墾，兵工造林，兵工治河，兵工築路，兵工採礦等等爲容納裁兵消弭隱患備一無二之法門，盱衡情勢，其最能解決中國目前糾紛，民生需要者，厥爲兵工屯墾也。蓋西北之廣漠無垠，東北之沃野千里，西南之荒蕪滿地，在往昔足以爲不生產之軍人，及東南過剩之人口良好安插場所，且兵工屯墾，更較其他爲易舉，較效亦曷宏利源之開發，國際之鞏固，皆有賴於此也，更兼寓兵於農之法，吾國由來已久，遠而言之，則有趙德裕的薦邊，趙充國的屯田，近而言之，則有鄧作華興安之屯墾，吳俊陞洮南之牧畜雖其效力有一特一地之不同，而皆爲挽救時弊之壯舉，古人有言，國以民爲本，民以食爲天，欲強國必先強兵，欲強兵，必先足

第一卷第八期 民國二十一年十二月十四日

食，歐美各國之富強，固然是由於工業之發達，但是農業亦同時在進之中，如德國當大戰之時，其海口要港，均爲敵人軍艦所封鎖，糧食來源，爲之斷絕，而戰場將士猶不枵腹，鼓其餘勇，與敵國周旋五年之久者，未始不爲農業之效也，乃吾國每以農業爲不足輕重，可慨熟甚，茲特將化兵爲農的實見分別述之，以作兵工屯墾參攷之一助云。

關於編遣方面，屯墾部隊如何編配，如何遣送，和屯墾區域如何劃定，分為三點述之。

## 第八期要目

### ○屯墾部隊之編配

怎樣化兵爲農  
秋季音樂會誌盛  
女部新聞錄誌  
數理學系新聞  
生物學系養蜂消息

區分部活動消息

圖書館近訊

社會科學社演講大會  
畢業班赴廈旅行報訊

畢業班移於北方

苦寒之地使之去服笨重之農業，必多畏寒而不前，雖勉強從事，其結果亦必不能耐久而逃亡，應以黃河以北，東北及西北諸省軍隊轉赴北省者為最宜，北方軍隊，不適性能耐寒，且素質多為農人，因年年受水旱兵災之故，致使有田者不能耕，耕者亦不能養其生，故不得已而從軍，非其本意也，若以之為屯墾部隊，不但性就耐寒而貢久住，即農業經驗，亦可發揮無遺。

②屯墾部隊之遣送，遣送之法，①准其携妻子，使之屯墾後不致心生他想，而歸專心致力於農事，②因其軍系，可使該兵者不致心存先其實力之感想，而樂於貢助，③維持紀律，機能約束得宜，工作迅速，生產增加，④便宜輸送，可使就近之部隊移於鄰近之邊荒減少輸送之困難，而收人地相宜之效。

③中墾區域之選定及劃分，將察哈爾綏遠寧夏銀川第一區，以直魯豫三省部隊屯墾之熱河奉天吉林黑龍江為第二區，抽派東北之部隊及土著軍隊屯墾之。新疆為第三區，以西北編餘之部隊屯墾之。四川雲南貴州苗族為第四區，以該四省編餘部隊屯墾之。（未完）

●秋季音樂會誌成稿  
本校歐詠團，創辦於今已有九年，每年在

徐光榮，祝善康兩夫人指導訓練底下，一班具有音樂嗜好之同學，遂得練習歌唱。每學期該歌詠團，例必舉行音樂會一次，藉將所得專技向衆表演，使同學得有聽賞好音樂之機會。本期是項音樂會已於十二月二日晚假文學院大禮堂舉行。茲將會中盛況錄誌一二，以備關心音樂之同志。

### 團體歌唱 係由歌詠團全體合唱，前後共四首

1. "Tinker's Song"
2. "Drums"
3. "Indian Spirituals"
4. "The Hundred Pipers", Scotch Air

**男女合唱** 係由本校女同學對唱歌有研究者

### 美歌詠團 師團員合唱共唱兩首：

1. "O Soldier, Soldiers"
2. "Venetian Love Song"

**鋼琴演奏** 是晚鋼琴演奏秩序共有肆條，保由校內鋼琴練習班選出三人前往參加：

- ①余慶年君獨奏 "Salut D'amour"
- ②楊錫圭夫人獨奏 "Waltz", Chopin"
- ③張品季女士合奏 "Fifth Symphony"
- ④張品季女士獨奏 "Country Gardens"

**國樂介紹** 本次音樂會，除上述各項秩序外

，復特請本校國樂團演奏，該團是被稱譽國樂之特優者，擇出三首，當場演奏，歌韻悠揚，柏折頓挫，盡技術之能事，博得聽衆欣賞不小。演奏畢，特由歌詠團合唱本國古時樂調，既得音律之準確，復配詞意之點綴，唱來真是聲入耳，聽去恰是句句入心，又次唱佛謡一首，亦極得法，會衆均感興致，欣賞不已云。

### ●女部新聞錄誌

本校秋季招生女生，建築女生宿舍一大座，內容設備及其他辦理情形均經本刊報導，最近女部新設施頗多，在特擇要幾件，詳誌於下：

成立自治分會 女部現有同學十九人，實隸寧夏銀川第一區，以直魯豫三省部隊屯墾之熱河奉天吉林黑龍江為第二區，抽派東北之部隊及土著軍隊屯墾之。新疆為第三區，以西北編餘之部隊屯墾之。四川雲南貴州苗族為第四區，以該四省編餘部隊屯墾之。（未完）

**提倡體育運動** 女部同學團體於體育之重要外間暇時間，提倡各項運動，最近首先選出王雅子女士為體育隊長，林元基女士為排球隊長，負責分配時間，領導學員前往練習，此外又

## 校大消息

商經學校當局同志，參加男商學其他運動項目

。現女部中對體育一事有興趣者，均按時出場練習，將來於身體健康上定大有裨益云。

## 新訂女生通則

起見，現暫訂女士通則三條

## (一) 關於會客應守規則

① 男賓投訪女生宿舍時間訂每日下午四時半至五時半又六時至七時

② 凡投訪之客人須於進內房過失舍監

③ 凡投訪之男賓僅許在客室接見

## (二) 關於請假歸宿時間訂每日下午四時半至五時半又六時至七時

① 除第一條規訂會客時間外其他臨時投訪者須先報告女部主任聽其許可始得進

## (三) 關於請假歸宿規則

① 凡欲離校之學生無論時間長短均須先向舍監報告

② 足期六午後至星期日為本校假期女生如須每週回家一次者先由家長具函本校女部主任直接請假回家

③ 平日家中如有要事必須請假者每次均須

家長來函通知詳述因何事故並請假幾日方准離校

④ 上條得享之權利女部主任得酌視情形隨時收回

## (三) 關於行為上應守規則

○ 晚間外出須先簽名於請假簿並須最九時半返舍

## ② 其他關於宿舍普通生活應守之規則得由

學生自治會女部分會妥加擬訂送由該部

主任核准施行

## ● 數理學系新聞

本校理學院數理學系辦理素稱優著，本年因校內學生人數激增，選修該系課程者亦漸見

增多。系內精神因之倍加興發，最近該系新件設施頗多，茲特擇諸如左，以副關心於數理研究者。

## 教學主修

該系主任馬陳教授因鑑於數學一項於教學

項於建設新中國程序中所佔地位

之重要，自前年起協同教學員林玉璣先生努力鼓推提倡，添加科門，增置設備，學生對是項科門之研究頗見興致產生，本學期又得系中高才生戴文慶君為助教，從旁幫忙遂佈同學研

究空氣益臻濃厚。現主修數學者除男生人數不

計外已增添女生二人云

談系教員林玉璣先生系研究建設工程專門學者。本年新開一「材料試驗」科，專為研究建築工程材料之物力問題。據聞林氏已製成一鐵筋及洋灰合成之石柱

(三) 汽船改良

，曳將該石柱浸注於閩江水中以使成熟，造後取出試驗其支住力量，此項物力研究之科學之

近今石灰建築工程上之貢獻甚大，極為頗

優美。

● 生物學系養蜂學消息

本校生物學系，對於生產教育，素極注重，一度六分之一，現已先利用本校坡地作初步試驗，一有成效，自可介紹其他坡地採用云。

該系馬陳教授授近正在研究如何增加汽船速度，據其語人，已得有相當方法，可使通常行驶內河之電汽船增加速度六分之一，現已先利用本校坡地作初步試驗，一有成效，自可介紹其他坡地採用云。

● 區分部活動消息

本校國民黨同志組織區分部，藉資結合并以鼓勵全體同學對黨務活動積極參加，成立迄

今已有兩年，所得成績尚稱完滿，本年秋季開學伊始，該區分部常務委員郭際唐同志即向報

同學中，調查黨員人數，以便適時轉移黨員增加入該區分部，該項調查手續經已辦竣，黨員大會亦經召集，各事已在積極進行中云。

又訊本校區外海近奉縣黨部令着手徵求預備黨員，已由該區分部通告全體同學知悉，徵求結果如何容後續報。

### ●圖書館近訊

本校圖書館因年來藏書本數激增，所有館址不够應用，經先暫於館內設法擴充位置一訊，前就錄誌本刊。近聞校內各學系又向校外擴大消息。

採購大批新書，為數六百餘冊，已由該館整理圖版編號排列。其主要者，亦按時通告全體同學知悉云。

又訊圖書館近承同學祭學平息贈下列家藏書籍共二百五十冊附載於此特此謝忱。

欽定廿四史一百廿四册  
梅氏中西筆算合解六册  
明通鑑十六册  
經訓堂叢書十六册  
附雅疏三册  
五種道規八册  
前後漢書四十册  
環遊地球新錄四册

### ●社會科學社演講大會

本校學生研究社會科學，矢志於社會事業之同學，邀集同志，組織社會科學社，成立以

來，社務頗形發達，社中各股分途研究及調查亦頗有相當成績，最近該社已將本學期新社員徵求竣事。已於十一月二十三日下午七時假文

學院會議廳舉行第一次演講會，會中特請本校

社會科學系高才生盧懋渠演講「社會科學之前途」，蔡朝陽演講「社會科學的研究法」，藍彭芳介紹幾個名詞。演講畢，繼以會員公開討論，參加者極為踴躍，足見該會精神奮發之一斑。

### ●協大學生出版

本校學生自治會發行刊物數種，久為各方所歡迎，其定期刊物為協大學生，最近第七期已經出版，內容極為豐富，茲將該期目錄附載於左，凡欲閱讀該刊者請向本校學生自治會出版股定購，每冊價洋一角。

「孔門弟子之學派」，「創作生涯四十年」，「西藏家庭談片」，「科學的使命」，「談論改良社會須先從何着手」，「從九一八紀念日想到救國的根本方法」，「法國教育新趨勢」，「蕭氏的算學哲學」，「福建省黨的生長及其生命史」，「未完的悲劇」，「殘夜冷夢」，「一萬個笑從我家的門口走過」，「對月」，「留下一片淚痕」，「我是住在喧聲裡」，「在我睡眠的時候」，「這次該輪到眼睛打败仗」，「燈影中你為什麼又睜

我一眼」，「海濱」，「一週」，「什麼東西」，校聞一束。

### ●畢業班赴閩南旅行續訊

本校本秋畢業班同學鑒於出校期日迫近，對於本省社會狀況，亟須詳密致察研究，以資將來實地任事參攷之用，爰特於前月十日由該級領袖余震君率領全級赴廈閩南一帶旅行，該

訊經錄誌本刊，茲聞該級到廈後即承該地校友分會派代表吳著臺李宜榮林乃明三君登船送接，遂即送往鼓浪嶼英華中學，荷蒙該校當局誠

勤招待，食宿備極舒適，翌日屬門校友分會請歡迎茶會，當由該級代表報告母校近況，新舊校友交歡親熱逾常。此後該級乃分往廈鼓各學校，學術團體，各機關參觀，又往集美，轉入漳州，在該處遊覽兩日，再往泉州。本欲取道興化回省，後因隨時變更計劃，再行返廈。夏憲回校。該級回校後，乃於十一月二十八日乘本校紀念退學行之便，由該級代表余震君出席報告此行經過，據余君語人此次旅行閩南最大感想，乃觀賸協大教育精神對該地教育界所發生之良好影響。其使人最感欣快者乃各校友之親愛團結，非為名利勢力，而為社會實際服務思想。觀其對待校弟之誠滿態度，使人不禁為協大家庭化之人格教育誇揚耀而無愧色云。